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? srebrnem fchn. 
Ker se Je pojavilo v srednjem veku 

vse polno krivih ver, je cerkev nauk 
o katoliškem bogoslužju natanko pred
pisala ter ga očistila vsega nepotreb
nega. 

Daritev svete maše ob praznikih je 
bila obdana s posebnim sijajem. Že te
daj je obstojala dolžnost, se udeležiti 
najsvetejše daritve ob nedeljah ter 
praznikih v domači župni cerkvi. Pri 
službi božji so prinašali verniki darila 
v vosku ter denarju. Prazniki, katere 
je podedoval srednji vek iz prvih časov 
krščanstva, so se povspeli radi vpliva 
papežev do splošnosti. Bistveno nova 
sta le dva praznika: Presv. Rešnjega 
Telesa in Brezmadežnega spočetja. 

Zakramenti. 
Število zakramentov je v zgodnjem 

srednjem veku kolebalo sem ter tja. 
Zakramentom so na primer prištevali 
tudi umivanje nog na veliki Četrtek. 

Krst so delili tudi v tej dobi s potap
ljanjem pod vodo. Čas krsta velika In 
binkoStna sobota, kot izključna dneva 
za krščenje, sta prenehala. Obhajilo 
otrok kot zadnji krstni obred in spre
jemanje svetega obhajila pod obema 
podobama sta odpadla v 12. stoletju. 
Obhajanje bolnikov je pridobilo na zu
nanjem sijaju kakor: goreče sveče, 
znamenje z zvonovi in Najsvetejše so 
nosili bolnikom pregrnjeno z dragoce
nim zagrlnjalom. Povzdigovanje in po
klekanje pri povzdigovanju Je bilo 
splošno vpeljano v 12. stoletju. V tej 
dobi so bili natančno doloreni pogoji 
za sprejem zakramenta svete pokore: 
kesanje, spoved in zad nje. Pre
lom spovedne molčečnosti je bil 
novan z na1stro?*'mi kalnim!. Sp 
je moral opraviti vsakdo pri domačem 

župniku, še le v 14. stoletju se pojavi 
prosta izbira spovednika. Glede posled
njega olja ter mašniškega posvečenja 
Je ostalo v srednjem veku pri dedščini 
Iz prvih krščanskih časov. Zakonsko 
pravo so izpopolnili. Prepovedani so 
bili zakoni na tihem sklenjeni. Pred 
sprejemom svetega zakona so bili pred
pisani oklici in tudi prepovedani že
nitovanjski čas je bil v navadi. 

Odpustki. 
Javno pokoro so izpodrinili križar

ski pohodi z odpustki. Z opustom jav
ne pokore je bila \ivedena praksa, pri
držanje nekaterih grehov papežu ter, 
škofu. ' 

Odpustki v današnjem pomenu s« 
pojavijo začetkom 11. stoletja. Odpust
kom v splošnem pomenu je smatrati 
že spregled pokore na priprošnjo mu
Čencev v prvih časih krščanstva. Po
sebno vnetim spokornikom se je po
kora skrajševala v najstarejših krščan
skih časih. Vse to so bili nekaki od
pustki le za posamezne osebe. Škofje 
in papeži so začeli podeljevati nepo
polne odpustke za nekatera dobra de
la v začetku 11. stoletja. Križarska gi
banja so rodila popolni odpustek in 
število odpustkov se je posebno po
vzdignilo v 13. stoletju. Odpustki so bi
li navezani na udeležbo pri križarski 
vojski, na oborožitev ter vzdržavanje 
križarja, na denarne darove za križar
je ter na dela ter darove pri cerkvenih 
stavbah. Jubilejni odpustek Je ustano
vil leta 1300 Bonifacij VIII. Skraja se 
ga je lahko prejelo le v Rimu, Še le 
pozneje je bil opuščen ta pogoj. Jubi
lejni odpustek bi se naj vračal vsakih' 
100 let, kmalu so skrčili prvotno števi
lo na 50, 33 in 25 let. Dejstvo pa je tudi, 
da so uganjali nabiralci odpustkov ve
liko nedovoljenega, proti čemur se je 
borila vedno Cerkev. 

Pridig n. 
[ se jo v srednjem veku raz

cvetela v praktične ter prave ljudske 
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govore. Do sijaja so pripomogle pridigi 
križarske vojne, pojavi krivih ver in 
nastop beraških redov. Pridigovali so 
že tedaj pri sveti maši ter izven nje, 
beraški menihi so oznanjali besedo 
božjo tudi popoldne. Predvsem je ve
ljal predpis, da se mora pridigovati ob 
nedeljah ter praznikih v farnih cer
kvah. Radi nastopa slovitih srednje
veških pridigarjev je navrelo v cerkve 
toliko vernikov, da niso dobili vsi pro
stora in so začeli nastopati govorniki 
na lečah izven hrama božjega pod mi
lim nebom. 

ČelSenje svetnikov in svetih.ostankov. 
Češčcnje svetnikov ter svetih ostan

kov se je povspelo v srednjem veku 
na višek, ker je prišlo po križarjih ve
liko ostankov najznamenitejših svet
nikov in Gospoda samega iz vzhoda na 
zapad. Prve — številne in ohranjene 
Ebirke življenj svetnikov imamo iz te 
dobe. V srednjem veku so dostavljali 
življenjepisom svetnikov iz prvih kr
ščanskih časov vse razne nemogočnosti 
ter zgodovinske neresničnosti in jih 
kratkomalo prepleti! s pobožnimi pri
povedkami, takozvanimi legendami. 

Cerkvene igra. 
Razne cerkvene igre so dosegle po

polni razvoj v srednjem veku. Najprej 
so jih predstavljali kleriki v cerkvenih 
oblačilih v cerkvah, pozneje so jih Ig
rali lajiki izven svetišč. Najprej so se 
pojavile velikonočne ter božične igre, 
od prvih so se odcepile pasijonske. — 
Sploh so skušali spraviti na oder vse 
skrivnosti iz Kristusovega ter Marijl
nega življenja in razne svetopisemske 
dogodke ter opise. Na praznik nedol
žnih otročičev je bil odločen deček za 

škofa, ki je posnemal pri cerkvenih ob
redih škofa. Dogajala so so pa pri teh 
igrah zlorabe, smešenja itd., da je iras
la cerkev večkrat hude boje, da je od
stranila vse pohušljivo, nelepo in ne
potrebno. 

Najbolj južna škofija na svetu. Vi
karijat Magelan, ki je skupno z Ognje
no zemljo poverjen salezijancem, je 
najbolj južna škofija na svetu. Podneb
je je zelo hladno, vendar pa to ni kraj, 
kjer bi vladal večni sneg. Prebivalci 
se bavijo z živinorejo. Kakor poroča 
msgr. Jara, apostolski vikar teb. kra
jev, se pase po brdih okrog štiri mili
jone ovac. Nedavno so na otoku Cam
bridge odkrili žilo marmorja, ki je fi
nejši od kararskega. Vikarijat ima 55 
tisoč prebivalcev, od katerih je pet ti
soč protestantov, ostali so katoličani. 
Med njimi je 25 tisoč Hrvatov in Slo
vencev. Drugo polovico katoliškega 
prebivalstva tvorijo Angleži, Nemci in 
Spanci. Ko so salezijancl pod msgr. 
Caglierom, ki je pred leti kot kardinal 
obiskal Ljubljano, prišli na Magelan
sko ožino, so našli tam okrog štiri ti
soč Indijancev. Sedaj jih nI več kakor 
dvesto in Se ti žive v strašnih razme
rah. 

Nemški viteški rad —• zgolj dahovai rod. 
Nadvojvoda Evgen se J« dna 80. aprila 1923 
odpovedal časti velikega mojstra. Sveti Oče 
je njegovo odpoved sprejel. Od takrat naprej 
je veliki mojster brnskl Škof dr. Norbert 
Klein, sam član reda od leta 1890. Ker ni mo
gel opravljati dveh tako težavnih služb, s« je 
odpovedal brnskl Škofiji. Z letošnjo Veliko 
nočjo so priSla v veljavo nova pravila, potr
jena od Svete stolice. V teh pravilih se vite
ri nič vefl ne omenjajo. Križniškl red, kakor 
s» pri nas imenuje, Je prenehal končno biti 
— viteški red in je samo duhovni red. 


